坚定不移推进党的伟大自我革命

陈开颜 张加华



勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话中强调":我们党只有在领导改革开放和社会主义现代化建设伟大社会革命的同时,坚定不移推进党的伟大自我革命,敢于清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,使党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,才能确保党始终保持同人民群众的血肉联系。"中国特色社会主义道路的开辟,改革开放和社会主义现代化建设一系列重大成就的取得,都与我们党以自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命紧密相联。

通过党的自我革命,为改革开放锻造坚强的领导核心。改革开放 40 年来,我们党通过自我革命变得更加成熟、更加坚强,焕发出强大生机活力。围绕"建设什么样的党、怎样建设党"这一重大课题不断进行理论和实践探索,不断深化对党的建设规律、共产党执政规律的认识,提出"以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程",使我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。正是有了这个"主心骨"、有了这个"领导核心",我们才能实现伟大历史转折、开启改革开放新时期和中华民族伟大复兴新征程,才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,才能有力应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机,才能既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是坚定不移走中国特色社会主义道路。

通过党的自我革命,为改革开放提供强大的思想指南。在改革开放 40 年中,中国共产党不忘初心,毫不放松地抓好党内思想建设工作,始终坚持用党的创新理论、用马克思主义中国化的最新成果武装全党。改革开放以来,我们党深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验,借鉴世界社会主义历史经验,创立了邓小平理论;加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识,形成了"三个代表"重要思想;根据新的发展要求,深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题,形成了科学发展观;深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。正如党的十九大所指出的,改革开放以来,我们取得的一切成绩和进步的根本原因,归结起来就是:开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度,发展了中国特色社会主义文化。可以说,没有党的创新理论的指导,就没有今天中国特色社会主义取得的伟大成就。

通过党的自我革命,为改革开放铸就过硬的干部队伍。政治路线确定之后,干部就是决定的因素。推进改革开放,关键在于建设一支宏大的高素质干部队伍。我们党历来重视培养和选拔党和人民需要的好干部。1982年党的十二大通过的党章增加了"党的干部"这一章,对党的干部作出了专门的规定,提出了严格的要求。此后历届党代会通过的党章都对党的干部这一章不断地充实完善。在40年的实践中,从坚持党管干部原则到改进党管干部方法,从建立公务员制度到改革干部选拔、考核、教育、培训、评价体系,党

的干部队伍建设为改革开放提供了坚强组织保证。根据改革开放 40 年来的实践和经验,十九大党章对党的 干部作出了明确的规定和要求。习近平总书记也对党和人民需要的好干部的标准作出了新的要求:信念坚 定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。党团结带领全国各族人民进行改革开放的实践充分证明, 我们党的自身建设越是坚强有力,有一支党性强、素质优、能力高、作风正的干部队伍,党和人民的事业 越能无往而不胜。

通过党的自我革命,为改革开放筑牢坚强的战斗堡垒。党的基层组织担负着组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众,把党的路线方针政策落实到基层的重要责任,是党的全部工作和战斗力的基础。随着改革开放的展开和不断深化,各级党委围绕中心、服务大局,从实际出发切实加强和改进农村、企业、机关、学校、科研院所等基层党组织建设。同时,积极进行调整基层党组织设置方式、改进工作方法、创新活动内容的探索,认真研究解决加强社区、新经济组织和新社会组织等领域的党建工作,创造了把基层党组织建在社区、建在产业链上、建在社区楼道等新经验,扩大了基层党组织的覆盖面,增强了基层党组织的凝聚力、战斗力。40 年来,广大基层党组织成为团结带领群众进行改革和建设的战斗堡垒,为推动发展和维护稳定作出了重要贡献。同时,各级党委大力加强党员队伍建设,改进党员教育管理,加强对流动党员的管理工作,积极探索建立健全新形势下党员长期受教育、永葆先进性的长效机制,创造积累了新的经验。认真做好在工人、农民、知识分子、军人和干部中的先进分子中发展党员的工作,稳妥地在新的社会阶层中发展党员,不断巩固党的阶级基础和扩大党的群众基础。广大党员在改革开放和社会主义现代化建设的各项事业中充分发挥先锋模范作用,特别是在急难险重的任务面前、在关键时刻和危急关头,许许多多的共产党员不畏艰险、勇挑重担、舍生忘死、冲在前面,充分展示了共产党人的优良品格和时代风范。

通过党的自我革命,为改革开放奠定坚实的群众基础。坚持不懈纠正各种不正之风,同一切脱离群众的现象作坚决斗争,是改革开放以来我们党进行自我革命的重要内容。在长期执政的条件下,在改革开放和发展社会主义市场经济的环境中,党的作风方面的问题、脱离群众的问题、消极腐败现象滋生蔓延的问题,会比以往任何时候都更加突出地表现出来。我们党在改革开放之初就清醒地认识到这一点,告诫全党要继承和发扬党的优良传统和优良作风,反对和防止各种不正之风。在改革开放全过程中,我们党反复强调越是改革开放、发展社会主义市场经济,越要加强党的作风建设,越要坚持不懈地反对和防止腐败,越要提高拒腐防变的能力。40年来,我们党在加强党的作风建设上采取了许多重大措施,1990年党的十三届六中全会作出《关于加强党同人民群众联系的决定》,2001年党的十五届六中全会作出《关于加强和改进党的作风建设的决定》,对加强作风建设作出了全面部署,提出了一系列重要举措。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入"四个全面"战略布局,严厉整治"四风"特别是形式主义、官僚主义,着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题,重拳"打虎""拍蝇""猎狐",掀起了力度、广度、深度空前的反腐败斗争。党内政治生态展现新气象,反腐败斗争取得压倒性胜利,全面从严治党取得重大成果,深深赢得了党心民心。

实践充分表明,党的自我革命与社会革命紧密相联、有机统一,相辅相成、相得益彰,统一于中国特色社会主义伟大实践之中。社会革命不断对党的自我革命提出新要求,赋予新的时代内涵,党的自我革命为社会革命指引方向,并从政治、思想、组织、作风、纪律等方面为社会革命提供有力保障。进入新时代,我们惟有以党的自我革命推动党领导人民进行的伟大社会革命,才能不断夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。